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Alegerea delà Stomfa şi alegerile 
municipale. 

Ţara întregă se ocupă de câteva 
ф\е cu alegerea de deputat dietal delà 
Stomfa. 

Foile oposiţionale nu află cuvinte 
de ajuns spre a caractérisa alegerea 
acésta. Unele o numesc scandal nu 
european, ci scandal asiatic. Altele sus
ţin pe dreptul, că prin alegeri de aceste 
nu se periclitézà numaî constituţiunea, 
ci însă-şi umanitatea. Pe dreptul s'a 
susţinut de un deputat în dietă, că nici 
un domn n'ar suferi, ca birisul sëu să-i 
ţ ină vitele în luna lui Decembre 38 de 
óre afară sub ceriul liber în plóe şi 
ninsóre. E ră altul asemenea pe dreptul 
a susţinut, că dacă ministrul de justiţ ie 
a r afla, că un procuror a .tractat pe un 
delincuent aşa, pe cum au fost tractaţi 
la Stomfa alegëtoriî din partidul po
poral, numai decât l-ar destitui. 

Şi scandalul alegerii acesteia 1-a 
mai mărit cinismul presidentului ale
gerii , cu care a păşit în public spre a 
se escusa de nelegiuirile comise la ale
gerea acésta. ,,Nici eu, nici guvernul 
nu sîntem de vină, că în diuafja dóua a 
alegerii s 'a schimbat t impul," dice ci
nicul acest président în scusa sa. 

De bună samă nu este el de vină, 
că s'a schimbat timpul, căci pe acela îl 
are Dumnedeu în mână. Este înse de 
vină, că a întins alegerea timp de 38 
de óre, când scia, că la 1500 de ale-
getori stau in luna lui Decembre sub 

I ceriul liber, când chiar să nu se fi 
i schimbat timpul, totuşi ar fi fost ne-
: uman a-i ţine atâta timp ierna sub ce

riul liber. 
Unii cu cinismul merg şi maî de-

! parte, căci die, că în chipul acesta ne
uman s'a purces numai în contra par-

! tidului poporal, în contra altui partid 
: oposiţional représentât în timpul de faţă 

în dietă nu s'ar purcede astfel. Par t idul 
poporal înse acum este în nascere, şi 

! „e periculos, fiindcă voesce să însceneze 
o luptă re l ig iosă ," şi aşa trebue ni
micit cu ori ce preţ încă în stadiul cel 
dintâiu. 

E i bine ! Se formeză în dietă par-
I t ide cu scop de a schimba pactul dua-

listic, partide cu scop de a reforma re-
i laţumile sociale, şi mai scie Dumnedeu 
> câte nuanţe de partide. Şi aceste tóte 
1 au drept de esistinţă. Când se formeză 

înse un partid cu scopul de a crea bi
sericii şi principiilor eî o puseţiune 
după dorinţa inimii, o partidă, carea să 
représente acţiunea religiosă, o partidă, 

! carea din capul locului a declarat, că 
! nu voesce să se lupte de cât eschisiv 

cu mijlóce legale, atunci partida acésta 
este periculosă şi trebue omorî ta în ger
mene ! Pentru ori cine şi ori ce sa se 
potă omul lupta în stat, numai pentru 
Dumnedeu şi biserica luî n u ! 

i Alegerea delà Stomfa este înse in
structivă pentru noî şi din alt punct de 
vedere. 

î n continuu ni-se dice, că dacă 
avem gravamine naţionale să mergem 

în dietă şi acolo să cercăm vinde
carea lor. 

Şi în adevër sînt şi astădi destui 
Români de inimă, cari cugetă, că a r 
fi fost pote mai bine, dacă delà inau
gurarea erei dualismului am fi luat 
par te la viaţa parlamentară, de cât că 
am fost departe de ea. 

Ce cugetă inse guvernul, când lasă 
să ni-se înfăţişeze înaintea ochilor a le
geri ca cea delà Stomfa? P e calea 
acésta voesce să ne îndulcescă pentru 
viaţa par lamentara? In adevër, pr in 
alegeri de aceste pe Români încă 
şi maî tare îi depărta de cugetul par
ticipării la viaţa parlamentară, căci 
mulţi vor dice, şi pe dreptul, că dacă 
partidul poporal, care nu e naţionalist, 
a fost astfel tractat la alegeri, mai rëu 
ca vitele, atunci ce a r face guvernul cu 
poporul nostru, când ar păşi pe arena 
de luptă electorală. 

Căci étà ! încă mai de loc neor-
ganisaţî , şi numai în urma unei mişcări 
puţine am păşit în luptă la alegeri le 
municipale. Şi ce am păţ i t? î n comi
tatul Albe! de jos sub preteste ridicule 
ne-au nimicit tóte alegerile, unde au 
fost aleşi Români . 

în t rebăm acum, de ce guvernul si 
antagoniştii noştri s tr igă aşa mult îm
potriva pasivităţi! Românilor ? Alegerea 
delà Stomfa şi nimicirea alegerilor mu
nicipale sînt argumentul cel ma! bun 
pentru pasivitate, subministrat chiar de 
dînsiî. 

Feuilleton. 
Poveştile lunii. 

De Suonio. 

Sara cea dintâiu. 
îu sara trecută, — începu luna, — 

mergeam de-asupra nemărginitului ocean, 
pe valurile căruia se legăna o nae mare. 
Pânzele albe ale năiî se vedeau aşa de su
perbe, şi flamura ei flutura aşa de vesel pe 
vîrful ei. Pe coperiş era mulţime de 
omeni: bătrâni, tineri, bărbaţi şi femei, şi 
din ochii tuturora se cetia bucuria şi speranţa. 

într 'un loc maî retras stăteau mână 
în mână un tmër şi o fată. „Mâne vom fi 
în America," dise tinërul depunênd un sărut 
ferbinte pe buzele fetei, „mâne vom fi in 
America şi acolo vom trăi liniştiţi, căci ni
meni nu ne cunósce. Acolo nu va sei nimeni, 
că tu eşti fată de conte, ér eù un tinër sërac; 
acolo nu vom fi decât soţ şi soţie. Şi eu 
sper, că Dumnedeu va binecuvînta lucrul 
manilor nóstre!" 

într 'a l tă parte a năiî şedea o femee 
ţinend In braţe un copil mic, şi alţi doi mai 

i mari stăteau în piciére lângă ea. Nu departe 
! de el era un moşneag bëtrân, înaintea căruia 
! sta un bărbat rumen. „Mâne vom fi în Ame

rica,' 1 d ' s e barbutul, „mâne vom ajunge ia 
ţinta norocului nosrru ! Acolo numai se res-
plătesce lucrul după vrednicie, acolo şi cel 
sërac póté trăi, numai să vrea. O, (ie ar 

I veni cât mal curênd dilele acele fericite!" 
I Şi femeea îşi ridică cu încredere ochii umedî 
! spre cel ce vorbia aşa ; ér cordiî mâncau la 

pâne uscata mângăindu-se, că mâne vor 
mânca colaci. Moşuegul numai încrueişându-şi 
manile dise: „Dea-ѵё bunul Dumnedeu noro
cul, ce-l căutaţi !" 

Pe prora năiî sta un alt tinër şi privia 
cu încordare spre apus, da de va zări cumva 
uscatul. „Mâne voiu fi în America!" dise 
el plin de bucurie. „Salute ţie, patrie aurită 
a libertăţii! Aci e altă viaţă cu totul diferită 
de cea din ruginita şi îmbëtrânita Europă. 
Aci omul póté să-şî desvólte puterile sale fără 
de a fi zădărnicit de nimeni. Aci celui ce 
luptă pentru sdrobirea legilor nedrepte, nimeni 
nu-I dice „revoluţionar". Aci nu sînt domni
tori, cari să se temă de libertatea poporului 
ca de propia-I morte. Fii deci binecuvmtată, 
ţa ră a speranţei!" 

într 'un unghia întunecat sta un bărbat 

cu privirea morosă, respirând profund. „Mâne> 
voiu fi în America, acolo nimeni nu më 
cunósce nici pe mine, nici pëcatele mele. 
Ce folos, că în patria mea m'aù dimis din 
temniţă, şi apoî nimeni nu voesce să primescă 
în serviţiul sëu pa un asasin! Şi de ar sei. 
cei ce më privind îngroziţi, cât de mult am 
regretat prostia făcută într 'un moment de furie ! 
în America sper, să încep o nouă viaţă, cu 
mult mai bună ca aceea de până acum. 
Dumnedeu mi-a Iertat pëcatul, pe care omenii 
din acesta patrie nouă nu-1 sciu!" 

Acestea erau oftările, ce le audiam din 
tote părţile. Apropiându-se mezul nopţi i , 
încetul cu încetul toţi se retraseră de pe 
coperiş căutându-şi fiecare aşternutul sëu, şi 
sus nu mai rëmase decât cârmaciul şi păzi
torii de uópte. 

Şi aşa, cum am stat ascultând la celea 
ce ie vorbiau ei, nici n'am observat un nor 
negru, ce-a început a se ridica de cătră 
resărit. Şi crescea mereu, mereâ, se Jăţia 
tot mai tare, pâuă ce më astupase cu totul. 
Nu preste mult furtuna erupse cu furie aşa 
de mare, cum numai pe acolo se întîmplă. 
Fulgerile urmaă unul după altul, şi tunetele 
aşa bubuiau de tare, de aï fi credut, că se 
despică cerul. Şi aşa ţinu totă nóptea fără 
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Nunţiul Agliardi e erăşl obiectul în
grijirii pline de dragoste a foilor liberale. 
Una dintr'însele îşi scrie din Roma, că Papa 
s'ar fi hotărît a muta pe nunţiul Agliardi 
delà Viena la Paris şi pe nunţiul Fer ra ta 
delà Paris la Viena, „pentru ca să se pună 
capet frecărilor dintre Vatican şi dintre gu
vernul austriac". Presa liberală s'a supërat 
forte tare din causa, că în consistoriul cel 
mal de pe urmă Agiiardi nu a fost creat 
cardinal. Ea doresce, să mântuescă cu orî 
ce preţ Viena de Agliardi. De ce, acésta o 
înţelege totă lumea, până şi cel din Roma. 
Inse se pare, că Agliardi chiar de aceea a 
rëmas în Viena. Ér acum liberalii ved^nd, 
că nu pot să-1 mute la Roma, cercă, să-1 
mute la Paris. Dar e dureros, că atarî lu
cruri nu atîrnă delà Jidani, şi capitalismul 
j idan nu pete să-şî facă din biserica catolieă 
o păpuşe, cum şi-a făcut din regatul Ungariei. 

La cestia congrue! — Am amintit de
ja , că ministeriul cultelor se cuprinde în me
sura deosebit de mare cu cestia congruei. 
La acestea observă „Vaterland" : „Guvernul 
a re scopul învederat de a termina cu ajuto-
riul congruei zidirea „statului naţional" şi 
de a-şi face atirnătoriu clerul. Durere, auu-
mite sfaturi clericale au oferit spre acest 
scop mijlóce hotărîtore, sfaturi, earî sînt 
identice cu trădarea intereselor bisericesci." 

„Răsboiu vamal-literar." Forte potrivit 
poreclesce aşa „Deptatea" în nrul sëu din 12 a 
c. pucederea guvernului nostru, cu care el 
opresce pe rînd tete productele literare ro
mânesci de dincolo de Carpaţî, până şi pro
ductele acelea, cari de loc nu au de a face 
cu politica. 

Cel mai nou catalog de producte lite
r a r e oprite e următoriul: 

1. Manliu: Curs de stil şi composi-
ţ i une ; 2. Negoescu: Retorică -, 3. Carte de 
cetire prelucrată de asociaţia învăţătorilor ; 
4 . Ortodoxul, fóe eclesiastică ; 5. Almanachul 
Românului ; 6. Lăzăreanu : Cea mal nouă co-

întrerupere. De abia cătră dimineţă se mai li
nişti aerul, şi ceriul se limpedi, dar acum era 
tânliu, eu eram aprópe de sfinţit. în grabă 
mare am mal privit odată spre mare, dar 
naea nu se mai vedea nicăiri. Va fi aj ms 
în port, găndiam intru mine, şi mî-am întors 
privirea spre ţerm. Şi am vëdut, acolo, unde 
America îşi pune superbă în faţa valurilor 
murmurătore ale oceanului tërmuriï sei pe-
troşi, am vëdut un obiect negru rostogolit 
încoce şi încolo de jocul valurilor. Am privit 
încă odată drept într'acolo şi am observat, 
că acel obiect negru erau ruinele unei nai : 
catargul era rupt în doue, coperişul gol, ér 
corpul năiî sdrobit cu totul. Şi apoi nu 
departe de acolo am vëdut o bârnă plutind 
pe valuri, şi de bârnă acăţată ceva pânză: 
era flamura năiî de i e r i ! 

Se vede, că a sosit dimineţa cea de 
mult aşteptată de bieţii călători. El şi-aii 
ajuns ţinta. Au ajuns acolo, de unde n'aveaü, 
unde să se mai ducă, unde nu mai era să
răcie, nu mal era forţă, nu era brutalitate 
faţă de cei cătluţî ! 

încă o notiţă interesantă. 
Iubite Domnule Redactor! 

Ţi-am comunicat de unăzl dóue notiţe 
scóse din scrieri de ale bărbaţilor greco-orien-
tall referitóre la biserica nostră unită. 

Dă-ml voe, să-ţi mai comunic în estras 
o notiţă, erăşl interesantă, din fóea, ce pare 
că se numesce în batjocură „Telegraful Român". 

în nrul 127 al acestei foi „ Vn ortodox 
de lâng&'jruinele „Corviniene"", care este tot 

lecţiune de cântece nóue şi vechi; 7. Bi
serica şi şcola; 8. Negruzzi: Convorbiri li
t e ra re ; 9. lghel: Versuri ; 10. Bolintinean: 
Legende; 11. Economul: Cronici şi Legende; 
12. Petrescu: Schiţe şi Amintiri; 13. Mân-
drescu: Conferinţă ţinută la Ateneul din Bêr-
lad; 14. Daniel: Culegere de poesiî şi le
gende poporale; 15. Nicolescu: Posiţiunea şi 
drepturile Mitropoliţilor români; 16. Şăineanu: 
Autorii români moderni ; şi 17. Vrechia: Le
gende române. 

Sîntem firm convinşi, că la atâta nu se 
va opri guvernul nostru şi nu va odihni, până 
nu va zidi de-a lungul vîrfurilor Carpaţilor 
de mezăili şi de resărit un zid chinezesc. 

Barbarie asiatică. — O mai mare bat
jocură nu a suferit dóra constituţionalismul 
modern, decât cu ocasiunea alegerii dietale 
de la Stomfa. Pe cum cetim în foile magiare, 
procedura organelor, cari au puterea publică 
în mână, a fost nu numai neumană, ci o ti
ranie formală, de cari în statele culte abia 
îşi póté închipui cineva în secuiul nostru. 
Pregătirea alegerii a stat în aceea, că tote 
localurile publice din Stomfa s'au angajat 
pentru aderenţii candidatului guvernamental 
Latkóczy; el au primit gratuit mâncare, 
beutură, tabac şi musică. într 'aceea pe ale-
gëtoriï lui Otocska, candidatul partidului po
poral, î-au întimpinat gendarmii şi soldaţii 
întrarmaţi cu pusei şi baionete încă în satele 
din jurul oraşului Stomfa. Acolo î-au silit, 
să-şî lase carele şi bagajul, pe cum şi vic-
tualele. Apoi între baionete au fost aduşi 
bieţii alegători şi au fost postaţi pe două 
coline aprópe de oraş, unde au trebuit să 
petrecă 30—40 de óre sub ceriul liber în 
plóe şi frig, fără mâncare şt beutură. Cel 
400 de soldaţi şi gendarmi nu le-au permis 
nici s a ş i facă foc ori să mergă să-şi aducă 
de mâncare din oraş ori din satele din jur. 
Urmarea acestei tractări brutale şi neumane 
este, că după mărturisirea archiguvernamen-
talului „Pester Lloyd" până acum sînt mor-

odatâ un modest „preot delà sate", în o scri
sóre cătră redacţie ïea în apërare „Telegra
ful", pe acest „organ scump al „archidiecesei"", 
. . . . „care de „decenii" este un „stâlp" 
puternic, este o „basce" neruinabilă! nu în 
propagande, ci în susţinerea şi apërarea 
adevë atei credinţă „strămoşască" a întreg 
némuluï românesc", . . . . care e „mult iubit 
de poporul ortodox" . . . , „fiind-că tot, ce 
publică, e „basat" şi „drept"," (ortografia ori
ginală), îl apără zic în contra „dnului Dr 
„Lucaciü*, care din „Roma" „ca şi un „Vezuv" 
var-ă focul asupra preţuitului nostru фаг" . . , 
polecrindu-l „cu fel de fel de patimi şi principii 
contrare românismului, (Cum va fi şi polecrirea 
cu principii?) ba pe lângă altele dice: în el 
s'a perpetuat „spiritul bisanlin" inimic întreg 
românismului". (Rog mult pe dl culegător, 
să nu greşescă cumva ortografia, interpuc-
ţiunea şi să nu uite afară vre un semn de 
citaţiune, că ar fi pëcat!) 

Ei bine ! după acesta întroducţie insi
nuantă îşi cere permisiune a-şi „espune ver
siunile valorate în urma unei judecări naive, 
poporale, asupra acestui, altcum onorabilă 
persană, numit „martir naţional"". 

Şi voiam să fiu serios şi să nu adaug 
nimic delà mine. Dar în faţa acestei frase, 
îmi e imposibil, să nu surid şi să nu escriu 
un premiu pentru acel cetitor, fie chiar şi 
„ortodox de lângă ruinele „Corviniene"", care 
îmi va sei spune, ce înţeles aü aceste cu
vinte? Şi më mir de frasele acelea cu atât 
mai mult, cu cât bietul autor al acestei scri
sori lasă la „apreţiarea" Redacţiunii de a 

boşi 62 ostaşi, eră 70 de alegători au cădut 
în tifus acum în timp de iernă, când trebue 
să zacă în case strimte, rău încăldite şi rëu 
aerisate. Şi pe lângă tote acestea preste 
400 din aceşti nefericiţi cetăţeni au fost re
spinşi de la alegere. Aşa vre guvernul, si 
înfrice pe aderenţii partidului poporal. 

Considerând purcederea violenţă şi lip
sită de ori ce temeiu moral, cu care guver
nul şi aderenţii lui vor să suprime partidul 
poporal, scrie „Hazánk" astfel: „Alegetoriul 
din partidul poporal, aşa se vede, ea de fa
cto e lipsit de scutul legilor asemenea unui 
anarchist, care are să se stirpescă." — Apoi 
îndreptă guvernului în t rebarea: „De ce nu 
observă faţă cu el (cu partidul poporal) cel 
puţin regulele obligătore în lupta dintre par
tide civilisate? — Da, noi recunóscem, că par
tida acésta e periculosă, ba mai periculosă 
decât tote celealalte partide ale terii, dar 
singur numai pentru guvern. Guvernul scie 
prea bine, cu singur numai acest partid po
te să clatine terenul aşa, cât să se ruineze 
sistemul de putere zidit pe minciuni şi pe 
vătămări violente ale legilor. Noi seim, cà 
din causa acésta guvernul nu portă împotri
va partidului poporal o luptă politică comu
nă, ci lupta înverşunată şi amară pentru e-
sistinţă ori neesistinţă. Dar seim şi aceea, 
că nici luptei acesteia amare şi înverşunate 
pentru esistinţă nu-i este Iertat a se folosi 
de atarî arme, cu cari pote să se stirpescă 
din sufletul poporului credinţa aceea, că în 
ţara acesta dreptul mai are valóre, şi că li
bertatea politică a individului o asigură le
gea. Purcederea présenta a guvernului e 
chemată, să stirpescă din sufletul poporului 
convingerea acésta, — şi dacă au stirpit-o? — 
gânditu-s'au Bánffy şi prietinii lui la aceea, 
că astfel au pus ţara la punctul de mâneca-
re a căii, ce duce la revoluţie ? E ră pe ca
lea acésta înaintarea e forte repede, şi isto
ria nu s'a obicinuit a osîndi pe aceia, cari 
înainteză pe calea acésta, ci pe aceia, cari 
l-au silit pe ei la calea acésta." 

judeca, dacă e „corăspundătore ori nu, pentru 
publicitate" serisórea sa. 

„Marele Andrem", care a jertfit atâţia 
bani pentru de a asigura esistinţă acestei fol, 
se va simţi de sigur neliniştit in mormîntul 
sëu vëdênd, ce frase piramidal de absurde 
se publica într 'însa. Dar asta e tréba lui. 

Şi ce face apoi ortodoxul, care declară 
în comitivarea articlului său, că l-a scris 
îndemnat de „iubirea prea mare cătră reli-
giunea gr.-ort., şi simţămintele atât de reá 
cătră fraţii catolici", pe cari îl crede, „ca pe 
primul factor a împilării naţiunii române", şi 
fiindu-i „nesuferite preamăririle acestui om ca 
„Lucaciü", pe care îl preocupă şi adi doc
trinele catolice" ? 

Ce să facă? Nimic alta decât îi face 
o schiţă biografică fugitivă. Spune, că-1 scie, 
de când voia pe alt teren „să devină „mare"", 
când „ar fi fost in posiţie să purcedă ca 
un „Mohamed", cu arma în mână numai să 
potă converti pe tot românul la „catolicism"", 

„Părintelui „Vasile" nu i-s'a sfeclit 
atuncia, . . . căci Românii ortodoxï n'au pă
timit dé durere de cap pentru un „enfant 
tewible" din „Şişesd"". 

Stau înmărmurit în faţa acestor desco
periri savante şi nu pot face altceva, decât 
să renoesc escrierea de concurs la un nou 
premiu pentru cel ce-mi va esplica şi frasa 
acésta! Pare că e aprópe „fin de siècle". 

Să vedem înse acuma, ce a mal făcut 
părintele „Lucaciü" ? (De ce între semne de 
citaţiune numele lui?) „S'a apucat de altă 
luptă pe terenul naţional!" S'a apucat de 
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Re\istă bisericescă. 
Roma. 

Colegiul Cardinalilor eră este în 
doliu. Eminenţa Sa Ignazio Persico a 
repausat în etate de 72 ani. El in
trând de tinër în ordul Capucinilor a lu
crat cu zel deosebit ca misionariu în 
India orientală. Reintors mai târdiu în 
patria sa Italia a fost trimis cu misiuni 
importante în Canada şi Malabar. Car
dinal a fost creat în 16 Ian. 1893. 

Franţa. 
De maî multe lunî decurg pertrac

tările între guvern şi între S. Scaun Apo
stolic pentru umplerea scaunelor episco
pescî vacante în Franţa . Pertractările 
au avut puţin succes, căci încă 9 scaune 
au rëmas neumplute. Presa liberală prea-
măresce cabinetul Bourgeois, care prin 
tactica sa face imposibilă umplerea scau
nelor episcopescî. 

Se scrie, că preşedintele republicii, 
când a predat noilor cardinali francezi 
biretele cardinaliţii, a ţinut o alocuţie, 
prin care şî-a esprimat părerea, că noii 
cardinali vor introduce în colegiul lor 
spiritul de pacificare şi de consideraţie 
faţă cu nisninţele ordului social demo
cratic din Franţa. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

Cât de mult a degenerat viaţa con
stituţională în era liberalismului magiar, 
probéza mai pe sus de ori ce îndoelă 
desbaterile dietale din 9 şi 10 a c. î n 
9 a c. oposiţia a adus pe tapet bruta
lităţile scandalóse, ce s'au comis in 5 şi 
6 a c. la Stomfa din incidentul alegerii 
de deputat dietal. Deputatul Holló pro-
testeză în numele umanismului în contra 

lucru, căci," — spune autorul, — „voia cu ori 
ce preţ „să devină „lauriat"". 

Şi î-a succes! Părintele Lucaciă e 
cinstit de „mic" şi „mare" ca „unromân", ca „un 
„luptătorul" în căuşele nóstre naţionale", — 
„şi etă," — esclamă cu mult aplomb „un orto
dox", — „renume î-am dat de „martir na
ţional"". 

Bucură-te deci, Părinte Lucaciu, că şi 
„un ortodox" te cinstesce, şi el dice, că eşti 
„român", cu tóte că bietul, cu puţine rînduri 
mai la vale face o interesantă profesiune de 
credinţă, cu atât mai interesantă, cu cât ea 
fiind „apreţiată" de organul „mult iubit de 
poporul ortodox", aruncă cât de cât lumină 
asupra purtării ziarului acestuia în multe 
cause naţionale. „Un ortodox" dară scrie 
cu binecuvîntarea „Mult On." redacţiunî, că: 
„Noi poporul român ortodox greco-oriental 
suntem încă în acea firmă credinţă primitivă, 
(Recunósce, că deşi e „firmă", totuşi e numai 
„primitîvă".) că numai acela e român adevërat, 
care ţine morţiş la credinţa sa stremoşescă 
gr eco-orientală, de care ne ţine legaţi sângele 
atâtor martiri ai acesteia." 

Vorba e spusă ! Să ne seim deci fiecare 
la o par te! în lături din luptele naţionale, 
in lături din societăţile culturale, in lături 
de pretutindenea, voi nemernici „uniţi", căci 
voi nu sunteţi „români adeveraţl" ! în lături ! 
până nu vë va apuca organul mitropoliei 
orientale din Sibiu, căci atunci să sciţi, că 
„din măr i re" veţi fi „trântiţi" „până în abis" ! 

E forte regretabil ! Dar aşa se cetesce 
in „Telegraful Român" ! 

Amar ţie, Blaşule, „care te-ai înălţat, 
până la ceriă : până la iad te voi pogort" ! 

brutalităţilor dela Stomfa, unde 1500 de 
cetăţeni şi capi de familie încunjuraţi de 
gendarmi şi miliţie au fost siliţi a rë-
mâné 36 de óre în câmp sub ceriul liber 
în frig şi plóe fără nutremint ori beu-
tură, ba nu li-s'a conces nici să-şi facă 
barace ori să-şi facă foc, aşa cât s'aă 
espus la periculul de a-şi contrage mor
buri grele, din cari să le provină mórtea. 
Nici sclavii din vechime n'au fost trac
taţi aşa de neuman ca alegëtoriï parti
dului poporal la Stomfa. Costituţiona-
lismul fals este mai rëu de cât absolu
tismul. Dacă celor dela putere nu le 
place constituţionalismul, abroge-1 şi de-
numescă ei pe deputaţi. — Tot în sensul 
acesta au vorbit Makkfalvay, Péchy şi 
Olay, care apeleză la regele dicênd : „Мё 
încred în Maiestatea Sa, în regele un
gar, care sub sfintul ceriu al lui Dum
nedeü a jurat , că va observa şi va face 
să se observe legile, cumcă va dimite pe 
acest guvern, care calcă legile în picióre. " 
— La acusele oposiţiei ministrul Perczel 
rëspunde, că la Stomfa dela 1868 încoce 
tot în acel loc au stat alegëtoriï. Ce 
privesce respingerea alor 425 de ale
gători, dice, că nu s'a putut constata 
identitatea lor. 

S'a primit proiectul de lege refe
ritor la baterea alor 1,000.000 de co
rone cu ocasiunea serbării mileniului. 

La capetul şedinţei deputatul Vajay 
a interpelat pe ministrul de interne cu 
privire la abusul comis de poliţie faţă 
de cetăţenii ieşiţi la gară în 2 a c. întru 
întimpinarea lui Lepsényi eliberat dela 
Vácz. — Ministrul dice, că el pe basa §. 
174 a cod. pen. aprobă mësurile luate 
de poliţie. 

în şedinţa de Marţi guvernul a rë
spuns la interpelările făcute îu causa 
abusurilor comise la alegerile municipale 
şi dietale. La interpelarea dluï Şerban, 
că comiţii supremi ar persecuta naţio
nalităţile şi ar eschide pe Români mai 
ales în comitatul Făgăraşului dela ofi
ciile comitatense, br. Bánffy rëspunde, 
că nimeni nu persecută naţionalităţile, 
şi el chiar doresce, ca bărbaţi români 
cu cualificaţie să fie primiţi în corpul 
oficialilor comitatensi spre a-şi proba 
acolo patriotismul. 

Cu şedinţa acésta s'aă terminat 
desbaterile în 1895. Proxima şedinţă 
va fi în 8 Ian. 1896. 

Austria. 
în parlamentul imperial decurg des

baterile asupra budgetului, care după 
preliminarul cabinetului e favorabil. 

îu şedinţa de Marţi contele Badeni 
a précisât mai în detaiu programul gu
vernului. Cu privire la renoirea pac
tului cu Ungaria guvernul promite a nu 
perde din vedere interesele economice 
ale terilor austriace. Referitor la do
rinţele Slavilor de sud <|ice, că cabinetul 
este aplicat a satisface justelor postulate 
ale fiecărei naţionalităţi pe terenul na
ţional şi cultural. Reflectând la mişcă
rile antisemite ministrul preşedinte dice, 
că creştinismul e tolerant, şi credinţa 
catolica înainte de tóte se basézà pe ob
servarea preceptelor dumnedeesci şi bi
sericesci. Declară în numele cabinetului. 

că în şedinţa, ce va urma după vacan
ţele Crăciunului, va présenta camerei 
proiectul referitor la reforma electorală. 

România. 
Alegerile pentru corpurile legiuitóre 

s'aă terminat cu un succes surprindëtor 
în favorul liberalilor şi cu nimicirea to
tală a oposiţiei. Din 110 senatori numai 
doi sînt oposiţionali şi aceştia încă nu 
dintre matadori. în cameră din cei 181 
deputaţi sînt 3 oposiţionali, anume foştii 
miniştri Ghermani şi Marghiloman şi 
încă un deputat. Strălucita învingere 
geneză şi pe învingëtorï. Controla par
lamentară de o cam dată lipsesce în 
România, dără sigur se va face împă-
rechiându-se cei ce de présent profeseză 
acele-şî principii. 

în presa străină circulă faima, că 
în cabinetul român se fac schimbări de 
persóne, anume că miniştrii Fleva, Stoi-
cescu şi Statescu se vor retrage, ba şi 
ministrul de finanţe Cantacuzino încă îşi 
va da dimisiunea. Scirea acésta până 
acum nu e desminţită din partea celor 
competenţi. 

Germania. 
Parlamentul imperial încă în anul 

trecut a hotărît pentru a dóua oră ab
rogarea legilor, cari opresc petrecerea 
Îesniţilor în Germania. Hotărîrea acésta 
înse după constituţie numai atunci întră 
în vigóre, când a primit şi aprobarea 
consiliului federal al imperiului şi sanc
ţionarea monarchului. Consiliul federal, 
care întâia oră a respins hotărîrea par
lamentului în acésta cestiune, acum o 
ţine din anul trecut fără a se pronunţa 
asupra ei, de órece voesce a împedeca 
reîntorcerea îesuţilor, nu are înse în-
drăznela de a o spune acésta pe faţă. 
Clubul parlamentar numit centru va ur-
gita pronunţarea consiliului federal. 

Italia. 
Guvernul italian spre a face ţara , 

să uite de greutatea sarcinilor, ce o apasă, 
se laudă în continuu cu succesele dobîn-
dite în colonii. Crispi se ocupă chiar 
cu planul de a proclama pe regele Ita
liei de împërat al Etiopiei imitând pe-
regina Angliei, care are titulul de împë-
rătesă a Indiilor. Faptul este, că po
litica colonială până acum a costat-o pe 
Italia numai jertfe de bani şi de omeni, 
fără ca ele să fie recompensate prin ceva. 
După scirile mai noue trupele italiene au 
suferit o înfrângere din partea indigeni
lor din Abisinia. Negusul a prolungit 
pertractările cu generalul italian Barra-
tieri, până i-s'a oferit ocasiune bună de 
a nimici un corp de trupe italiane, cari 
sub maiorul Tosselli au înaintat prea 
departe. Viclénul domnitor de Şoa prin 
atacuri neaşteptate voesce a micşora pre
stigiul armelor italiane înaintea indige
nilor şi a-î îndemna pe aceştia la luptă. 
Guvernul italian şi acum susţine, că în 
colonii lucrurile merg bine, dar pentru 
aceea cere credite noue spre îndreptarea 
lor, şi maioritatea parlamentară i-le vo-
teză fără a reflecta la aceea, că poporul, 
e adus la sapă de lemn. 
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Turcia. 
î n cele din u rmă sul tanul s 'a văd, u t 

silit a ceda pretensiuni î puter i lor şi a 
deschide Bosforul şi pen t ru câ te o a dóua 
nae s ta ţ ionară . L a pasul aces ta s 'a de
t e rmina t sul tanul , numaï d u p a ce a m b a 
sadoru l rusesc Nedilov î-a declara t , că 
Rus ia în t ru tó te consimte cu celealalte 
pu te r i . 

Said-paşa , care în dóue r îndur i a 
fost m a r e vizir, temêndu-se de mân ia 
su l tanulu i , la care a fost acusa t de că t ră 
inimicii sëi , s 'a pus sub scutul ambasa
dorului anglez, ér după ce i-s 'a dec lara t , că 
se bucura încă de g ra ţ i a sul tanului , el 
a pă răs i t ambasada angleză. E vorba , 
că sultanul a r voi să denumescă de nou 
pe Sa id-paşa de mare vizir, ceea ce a r 
însemna , că a re in ten ţ iun î seriöse de a 
in t roduce reforme adânc t ă iă to re în via ţa 
de s t a t a Turc ie i . 

Se vestesce, că mai mulţ i ofiţeri de 
r a n g înalt sînt susp i ţ iona ţ i , că a r fi 
pă r taş i la conspi ra ţ iuui de n a t u r ă po
litică. 

I e r n a cea asp ră va face, să înceteze 
pe câ t -va t imp ciocnirile, d a r ă la p r imă
v a r ă ele vor isbucni cu mai m a r e vehe 
men ţă , î n mai mul te ţ i uu tu r i domnesce 
fómete, şi scumpetea e de to t mare . Co
mi te tu l revolu ţ ionar a r m e a n îşi es t inde 
ag i t a ţ i a şi a sup ra Egip tu lu i . 

î n Turc ia europenă de o cam da t ă 
domnesce l inişte. 

Gorespondinţe. 
Blaş Decembre 1895. 

Clarissime Domnule Redac to r ! 
în studiul meă asupra instituţiunilor 

calvinescl din biserica românescă din Ardeal 
am susţinut, că ritul şi instituţiunile biseri
cesc! orientale singure fără de alte elemente 
nu sînt în stare nici a împedeca contopirea 
nostră în alte popóre nici a altor poporă in 
al nostru. Spre întărirea asertulu! acestuia 
m'am provocat ia procesul rutenisării Româ
nilor în Maramureş şi Bucovina, şi la pro
cesul românisării Şerbilor în Bănat. 

La aserţiunea acesta Rssimul Domn 
Vicariă al Maramureşului Tit Bud în numărul 
49 al preţuite! „Unirea" a binevoit a reflecta, 
că Românii în Maramureş nu se ruteniseză. 

înainte de tóte declar, că nici prin 
minte nu mi-a umblat a face fraţilor din 
Maramureş nici cea mai mica imputare. Ci 
simplamente m'am provocat la un proces et
nic din timpul mal nou, pentru care nu portă 
nimeni vina, fiind căuşele lui póte aşa adânci 
în viaţa psiehică a celor două poporă din 
Maramureş, român şi rutean, cât rămân pentru 
noi cu totul imperceptibile. 

La procesul acesta din tim:>ul mai nou, 
— sub care nu se pot înţelege numai ani 
sau decenii, cari în viaţa poporëlor sînt un 
timp prea mic, ci cel puţin secuii, — m'am 
provocat înse basât pe studiile unuia dintre 
cei mai iluştri cunoscători al relaţiunilor et
nice şi geografice a poporului românesc. 
Acesta este T r a u g o t t T a m m , care deşi 
german, totuşi cu durere trebue să mărturi
sesc, că cunósce relaţiunile etnice şi geo
grafice ale Românilor, cum între scriitorii 
Români b'am aflat să le cunoscă nici unul. 

Pe bărbatul acesta 1-a pus în uimire 
puterea magică a poporului român de a con
topi în sine poporale, cu cari vine în atin-
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gere. O singură direcţiune află, unde pu
terea acesta a poporului românesc este pa-
ralisată, unde este aşa dicênd călcâiul lui 
Achille în corpul poporulu! român. Şi di
recţiunea aeăsta este p a r t e a d e m e d ă 
n ó p t e , unde e şi Maramureşul. 

Nu fără óre care avînt oratoric esprimă 
ilustrul autor lucrul acesta, când dice : 

„Nach allen Himmelsgegenden hat in 
neuerer Zeit das Nordromänenthum durch 
dieses Ueberquellen an Ausdehnung gewonnen, 
— n u r n i c h t n a c h N o r d a n ; h i e r w o 
e s h a u p t s ä c h l i c h mit, d e n r u t h e n i -
s c h e n S t ä m m e n z u s a m m e n t r i f f t, h a t 
e s s e i n e im M i t t e l a l t e r g e m a c h t e n 
E r o b e r u n g e n w i e d e r e i n g e b ü s s t . " x ) 
(în tóte direcţiile a câştigat în estensiune în 
timtml mai noü românismul nordic prin re
vărsarea acesta, — numai cătră mezănopte 
nu; aci, unde el ajunge în contact mai ales 
cu viţe rutene, a perdut el din nou cuceririle, 
ce le-a făcut în evul de mijloc.) 

Eù am credut acestui ilustru scrii-
toriu din motivele următore : 

în Galiţia de răsărit eraă in seclii t re
cuţi multe enclave locuite de Român! până 
la Lemberg. Ba chiar şi în Lemberg aă 
fost Români, şi an avut şi biserică, carea 
până în фиа de astădi se numesce: biserica 
românescă. Toţi Românii aceştia s'aă rute-
nisat, şi numai urmă despre ei a rămas în 
mal muite numii! гошапезсі de comune, 
délurï şi rîuri. Slavistul Miklosich numără 
la 157 de atari numiri românesc! în Galiţia. 

Tot asemenea sorte aü avut şi aşa nu
miţii „Hueuli" din Carpaţi! bucovineni, cari 
încă s'au rutenisat cu toţii, şi în ţinuturile 
lor aă rëmas numai numirile românesci a 
comunelor, délurilor, pădurilor şi rîurilor. 

Ce se ţine îu special de Maramureş, 
am credut şi cred şi acum autoriulu! citat 
din următorele motive: 

însă-şi împrejurarea, că în timpul 
de faţă în Maramureş abia sînt 70.000 de 
Român! faţă cu 120.000 de Ruteni, arată, că 
a trebuit în vécurile din urmă să esiste un 
proces de rutenisare a Românilor. Căci în 
timpurile vechi Maramureşul şi dacă nu 
eschisiv, dară la tot caşul în mare maiori
tate a fost locuit de Români. Astădi înse 
Românii în Maramureş sunt în minoritate, 
chiar şi dacă provinţa Maramureşului o vom 
considera estinsă şi preste marginile comi
tatului Maramureş. 

Concedem bucuros, că póte procesul 
rutenisării Românilor în Maramureş şî-a ajuns 
maximul şi acum nu se mal continuă. Esi-
stinţa lui înse în vécurile din urmă cu greu 
se póte tăgădui.} 

Altcum un atare proces nu se póte ob
serva decât după timp îndelungat, şi şi atunci 
numai din efecte. Contopirea unui popor în 
altul e un proces, care cam samănă cu pe-
rirea stelelor, când răsare sórele. Nimeni 
nu vede nici o stea, când dispare, şi totuşi 
numai odată vede omul, că nu se mal vede 
nie! o stea pe ceriu, ci lumina tuturor s'a 
contopit în lumina sórelul. Aşa cu poporële : 
nimeni nu observă, când se contopesce fiecare 
individ al unui popor în celalalt popor ; după 
cât-va timp înse vede, că în acel ţinut toţi 
individu unui popor aă perit. Şi atunci delà 
efect conchide la esistinţa procesului de con
topire, după ce scie, ce popor a locuit mai 

•) »Über den Ursprung der Romanen« Rom 1891. 
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de mult în acel ţinut, care deşi n'a emigrat, 
totuşi nu mai esistă. 

în urmă am şi o rugare cătră Rssimul 
Domn Vicar, care cunósce tare bine reia- j 
ţiunile din Maramureş. 

între protopopii, cari s'au unit la 1700 
figureză şi trei protopooi din Maramureş,, 
anume llia din Soldobiş, Luca din 8аЩ 
şi Basiliu din Bomliş. ') Aceste trei parochii 
pe atunci se vede, că erau românesci. Cu 
tóte aceste în schematismul diecesei de Gherla 
delà 1867 nici una din parochiile aceste nu 
o am aflat nici între parochiile matre nici 
între filii. 

Mie tare îmi vine a crede, că s'aă ru- "i 
tenisat tóte trei în timpul delà 1700 până 
astădi, căci parochia Soldobiş sub numirea de 
Száldobos, car! probabil sînt identice, o am 
aflat ca parochie astădi curat ruténà în sche
matismul diecesei de Muncaciă delà anul 
1893 pag. 6 1 . 

Cu siguritate înse nu susţin, până nu 
voiu audi şi părerea Rssimului Domn vicar. 

Şincai încă amintesce aceste trei pa
rochii, înse el Soldobişul îl numesce Soldo-
bagiu, Salişul îl numesce Sălăuş, eră Rom-
lişul îl numesce Comliş. Parochia-filia Szál- \ 
dobágy o am aflat în schematismul diecesei 
românesci de Oradea mare de pe 1890 la 
pagina 108 în comitatul Satmarului cu 605 
locuitori români. Sălăuşul inse nu l-am aflat 
nicăici nici în schematismul diecese! de Gherla, 
nici în cel de Oradea mare, şi pentru aceea 
tare cred, că este Nagy-Szöllős din diecesa 
Muncaciului, parochie astădi curat rutenă, 
cum se vede din schematismul diecesei rutene i 
de Muncaciă de pe 1893 pag. 110. Stând 
aşa lucrul, atunci şi parochia acesta ar fi 
una, ce delà 1700 încoce s'a rutenisat. 

Limpedirea cestiuni! cu privire la pa
rochiile aceste încă ar contribui mult la lim
pedirea cestiunii cu privire la procesul ru : 

tenisării Românilor din Maramureş. Pentru 
aceea îl şi rog pe Rssimul Dn Vicar cu totă 
stima frăţescă, să binevoescă a studia ce
stiunea şi apoi resultatul a-1 comunica în co
lonele acestei foi. j 

Gurarîuluï în 7 Decembre 1895. 
Onorată Redacţiune 1 

Fiindcă părintele Ioan Manta prin cele ; 

publicate în a dóua corespondenţă a ^а. apă- i 
rută în nr. 248 al „Tribunei", ar voi a se 
présenta pe sine şi actuala primărie cornu- j 
nală ca binovoitorî faţă de interesele popo- j 
rulul gr. cat, din Gurarîuiuî, ér starea fap- j 
tică a lucrului fiind cu totul alta, rog pe j 
On. Redacţiune, să binevoescă în interesul \ 
adevărului a da loc ma! întâia următorelor 
rectificări cu privire la afacerile bisericescî 
din cestiune : 

Representanţa bisericescă gr. cat. de 
aici în anul 1877 a înaintat o rugăre cătră 
comuna politică, ca ea să creeze şi pentru 
biserica gr. cat. un fond din averea comunei 
în proporţiune cu al cele! gr. or., ca şi ea 
să aibă, din ce să-şî acopere multele sale 
lipse. 

în urma acestei rugàrï s'a şi ţinut în 
acela-şl an 2 şedinţe îu 14 şi 21 Octobre, 
presidate amîndouë de pretorul de pe atunci 
dl Ilariu Muciu. în aceste şedinţe s'a con
statat, că biserica gr. or. dispunea atunci de 
o avere de 36.000 fl., totă din isvorële de 

') I. M. Moldovan. эАсГе sinodale t. II 
pag. 118. 
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venit aie comunei, şi că in urma acesteia 
biserica gr. car. pe basa legii este in drept 
a pretinde deia comună proporţiunea ; înse 
comuna, respective representanţa comunală, 
In loc de a da şi bisericii gr. cat. propor
ţiunea cuvenită, a adus următorul conclus cu 
unanimitate de voturi : Cumcă în viitor va 
solvi clopotarii delà biserica gr. cat. cu 35 
fl., şi că va face tote reparaturile necesare 
la biserică, cum şi că va împliui tote iipsele 
bisericesci obvenieude în decursul timpurilor 
viitóre. É r biserica gr. or. tote acestea să 
şi-le împiinescă din averea sa primită delà 
comună. 

In urma acestui conclus subscrisul am 
cerut delà comună în anul 1879 închiderea 
cimiteriuluî din jurul bisericii, representanţa 
inse n'a voit, să satisfacă, ci numaî după o 
luptă de 4 ani, chiar şi atunci numai la în-
trevenirea vicecomitelul prin ordinul de sub 
Nr. 13177—1883. Salarul clopotarilor gr. 
cat. pâna In anul 1882 s'a solvit amèsurat 
conclusului amintit, apoi s'a redus, ér în an. 
1885 prin conclus s'a şters de tot, şi numai 
erăşî la întrevenirea vicecomitelul l-am putut 
câştiga preliminându-ni-se amësurat conclu
sului din 1877. 

Aşa dar pe lângă totă dreptatea numai 
la ordin mai înalt ni-s'au preliminat pentru 
clopotari 35 fl., ér pentru clopotarii gr. or. 
70 fl., carî fiindcă conform hotărîrii din an. 
1877 trebuiaă solviţi din fondul bisericii gr. 
or., mî-ar fi trebuit să protestez, înse nu am 
făcut-o. 

Din acestea se póte vedé. că comuna 
politică a adus în 1877 conclusul amintit, 
numai ca să amăgescă representanţa biseri
cescă gr. cat. Deci e învederat, că tote, 
câte ni-s'aö făcut din partea comunei poli
tice, ni-s'au făcut tot numai la ordinaţiunî 
mai înalte şi maî nimic de voe bună. 

Ce se ţine de dotaţiunea preoţescâ, a-
mintesc, că părintele Manta are un salar 
preoţesc anual de 315 fl., şi fiind doi preoţi 
gr. or. cu câte 315 fl., dînsul serveşte tot 
numai a dóua septemână în biserica, ér eă 
cu 210 fl. servesc în totă Dumineca şi ser-
bătorea. Părintelui Manta, care, pe cum se 
vede, are de gând, să cerce a më lipsi şi 
pe mine ca şi şcola gr. cat. de acest salar, 
îi stă în voe, să o facă. Dóra acum e vremea 
luptelor deşer te ; şi apoi pe acesta cale şi-ar 
adauge de o parte ceva la salariul seă şi de 
altă parte şi-ar face şi mente . Cum ÎI va 
succede, e altă întrebare. 

Nu am învinuit nici nu învinuese pe 
toţi fruntaşii comunei, nici întregă primăria, 
ci numai pe aceia, cari în ruptul capului aă 
umblat şi umblă, să ducă în deplinire nobila 
ameninţare a părintelui Manta din şedinţa 
comitetului comunal, când am protestat în 
contra preliminariului comunal: „Că-mi vor 
arëta eî, cu câţi poporeni voiu mai rëmâne." 
Pe aceştia dînsul ÎI scie forte bine, deci nu 
aflu cu cale a le .mai publica şi numele. 

Acum şi câteva cuvinte referitóre la 
afaceri şcolare, 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i 
„Intoleranţa Papel." „Papa nu este 

aplecat la nici un fel de concesiune faţă cu 
principele Ferdinand, ba 1-a ameninţat cu 
imediata escomunicare, dacă îşi va da con-
simţemîntul, ca fiul seă Boris sä tréci la 
religiunea ortodoxă." Acesta scire o Iea 

j „Dreptatea" din „Magyarország", şi adauge 
j apoi delà sine acestea: „Credem, că ea va 
I fi dementată, căci altcum ar ti totuşi prea 

mare intoleranţă din partea papei ţinuta 
acesta rigidă faţă cu o trecere, de care sînt 
legate atâtea mari interese de stat şi dina
stice." — Noi la acestea îndrăznim a reflecta, 
că Sfinţia Sa sigur nu a împărtăşit luî „Ma
gyarország", ce ţinută va observa faţă cu 
Ferdinand de Bulgaria în caşul, când acesta 
ar consimţi la aceea, ca fiul seă să trecă la 
neunire. Dar ca Papa în cestiunî principi
ale, pe cum e şi cea a trecerii lui Boris, să 
se acomodeze unor „interese de stat şi dina
stice", „Dreptatea" sigur n'a înveţat-o din 
istoria bisericii catolice, ci confundă pe Papa 
cu patriarchul delà Constantinopol. Trebue 
că dniï delà „Dreptatea" îşi maî pot aduce 
aminte din istorie de caşul luî Enric VIII 
de Anglia. Trebue că sein dlor şi despre 
proverbialul „Non possumus!" al Scaunului 
Apostolic. 

Organul partidului poporal. Acest par
tid tinër, pe cât de simpatic la popor, pe 
atât de temut în cercerurile politice j .dano-
liberale, delà 25 a c. va eda un ziar in Bu
dapesta sub numele „Alkotmány". Numele 
e potrivit, căci de présente numai acest par
tid politic lucră între Magiari pentru respec
tarea constituţiei, şi aderenţii lui, pe cum 
s'a esprimat un deputat dietal, sînt martiri 
ai constituţiei. 

0 nouă societate academică română. 
Primim spre publicare urmátórele: Subscrişii 
aducem la cunoscinţă on. public român, cum
că tinerimea română academică din Graz, 
urmând de mult simţiteî dorinţe, s'a consti
tuit în societate, purtând numele: Societatea 
română academică social-literară „Carmen 
Sylva" în Graz; anunţând tot odată, că pe 
anul de studiu 1895/96 s'a constituit comi
tetul în şedinţa din 12 Nov. st. n. în urmă
torul mod: Preşedinte: Mie lancu, stud. in 
med. ; secretar şi bibliotecar : Valeria Pope-
scu, stud. în med. ; cassar : Eugen de Hartingh, 
stud. techn. Sperăm, că iubitul nostru po
por român va saluta cu bucurie acest pas 
făcut de noi şi nu va întârdja a arëta şi 
faţă de tinëra societate interesul, ce 1-a are-
tat faţă de celealalte societăţi esistente de 
acela-şî caracter, şi va da şi tinerii societăţi 
„Carmen Sylva", — care mal cu samă acum 
la începutul esistenţei sale are multe pedecî 
de înlăturat, — spriginul necesar moral şi 
material, ca cu atât mai sigur să-şi potă a-
junge scopul măreţ, ce şi-l-a propus. Din 
şedinţa comitetului ţinută la 1 Dec. 1895. 
Graz, la 1 Dec. 1895. llie lancu. V. Popescu. 

Curs de limba română în Viena. La 
şcola pentru limbile orientale din Viena s'a 
deschis un curs şi pentru limba română, care 
curs îl va preda în 3 óre pe septemână dl 
George Dan, oficial c. r. în ministeriul de 
finanţe din Viena. 

Adresă la Monarchul. „Tribunei" i-se 
scrie, că în părţile Dejului preoţii români, 
uniţi şi neuniţi, aă subscris în numele popo
rului român o adresă la Monarchul cerênd, 
că după ce au fost agraţiaţî bărbaţii osindiţî 
în procesul Memorandului, să se îndure Ma
iestatea Sa a agraţia şi pe Dr. V. Branisce, 
care sufere în Vaţ, şi a sista cercetarea ju-
decătorescă în contra expatriaţilor şi respec
tive a-î agraţia şi pe Brote, S. Albini şi A. 
C. Popovicï. cari se află în România. 

Circular din incidentul serbării milenare. 
Venerabilul şi zelosul episcop Zalka de Győr, 
spre a arëta, că Iubirea ferbinte a bisericii 
se uuesce deplin cu adeverată Iubire de pa
trie, e cel dintâiă episcop, care saluta prin 
circular mileniul şi dă îndrumări pentru ser
barea lui. El dice, că Dumneata, care e 
domnul tuturor, face să Înceteze unele po-
porë, şi altele le ridică în locul lor. Dum
nedeű a condus naţiunea magiară la înce
perea unei epoce nóue. E lung timpul de 
o mie de ani, şi sînt multe vicisitudinile, prin 
cari a trecut acesta ţară, căreia creştinismul 
I-a pus base puternice. Arată, că la în
ceput biserica a fost respectată, şi In timpuri 
de nevoi poporul alerga la patronagiul Prea-

J curatei Fecióre Maria. Pe atuncî naţiunea 
era fericită. Este dureros înse, că au fost 
şi timpuri, când respectul poporului faţă de 
Domnul Christos şi de biserica lui s'a rëcit, 
şi atuncî terii I-a mers rëu. Atari timpuri 
sînt şi cele de adî , când se atacă cre
dinţa, preţuindu-se preste mesura mintea 
omenescă cea mărginită şi pe terenul 
practic provocându-se la alte motive — 
humanismul — pentru îndemnarea la fap
te bune. Noi înse, dice circularul, şi acum 
şi în viitor ţinem de adevërat, ceea ce a 
descoperit Dumnedeă şi propune s. maică 
biserică. în viaţa practica Iubim pe Dumne-
4eă mal pe sus de tote pentru el însu-şl, 
eră pe noi şi pe de-aprópele pentru Dumne
deű. Patria o vom Iubi şi pe viitor cu des-
interesare sub scutul Preacuratei Fecióre. 
Iubirea creştină o nutrim şi faţă de celealalte 
naţionalităţi şi confesiuni, dară din articulil 
de credinţă nu cedăm, nici cât e un fir de 
për. Preoţimiî din diecesa sa ÎI impune e-
piseopul, ca in ultima zi a anului 1895 să se 
cânte un „Te Deum" ca mulţămită la închi
area primului mileniu, eră în 1 Ian. 1896 
să se cetescă circulara la popor. 

Paroch catolic aousat pentru agitaţiuni 
naţionaliste. Parochul slovac Romuald Zoymus 
din Bicsiţa, un venerabil bëtrân de aprópe 
70 de ani, îu un articul publicat în „Narodnie 
Noviny" se tângue, că reuniunea catolică din 
Zsolna nu î-a permis, să ţină în o şedinţă un 
discurs sub prétest, că nu se póte admite 
tractarea lucrurilor politice. Cestiunea, ce 
a voit să o tracteze, e momentosă. anume că 
óre îndreptăţit este cultul lui Kossuth în 
partidul poporal şi în reuniunile catolice? 
Ca discursul să nu-i mergă în pagubă, 1-a 
publicat în „Norodnie Noviny". El afirmă, că 
înveţăceii lui Kossuth de 25 ani aă păşit pe 
calea violenţelor şi suprimă dreptul şi drep
tatea. Limba slovacă în contra legii aă scos-o 
din şcolile medii şi din legislaţiune. Pe poporul 
slovac l-au lipsit de ori ce drept omenesc şi 
constituţional. Juriul din Budapesta cu 8 
contra 4 voturi a. declarat pe bëtrânul paroch 
de nevinovat pentru delictul de agitare. 
Verdictul a făcut o impresiune bună asupra 
Slovacilor, carî s'au presentat în mare numër 
la pertractare. 

Alegerea.delà (Hrált Sntîmplată în 12 
a c. a Ieşit în favorul guvernului. Candida
tul guvernamental Kőszeghy a obţinut 789 
voturi, ne când cel oposiţional (national) nu
maî 566. Abusurile proverbiale deia Nyitra 
şi Stomfa aici nu s'au pus în praxă, dară 
presiunea organelor administrative şi al te 
apucături corteşescî n'au lipsit. 

Testimonii de maturitate false. în 
Budapesta un oficial cu numele Szalay de 
câtva timp a preparat testimonii de maturi
tate, eră prin doi agenţi de ai sei le-a vîu-
dut cu câte 300—800 fl. Falsiricurea s'a 
descoperit î» derspărţemiutul pentru aface
rile militare a Budapestei. Falsificatorul şi 
agenţii lui sînt închişi, şi s'a început cerce
tare criminală atât faţă de tinerii, cari au 
credul, că-şî pot cumpëra cuahficaţie pe bani, 
cât şi faţă de părinţii şi respective tutorii, 
cari aă ajutat cu sfatul şi cu bani la, cum
părarea testimoniilor celor false. 

Se înmulţesc magnaţii. în timpul din 
urmă guvernul nostru cu liberalismul şi de
mocratismul pe buze creeză neîncetat la 
magnaţi noi, póte în prevederea reformelor, 
ce are de gând. să le tiécà prin casa mag
naţilor. Fóea oficiósá publică conferirea tit
lului de baron marelui proprietar losif Inkey 
de Pallinosovic şi a următorilor lui legitimi, 
şi li-se conferesce şi dreptul de membri aï 
casei magnaţilor. Baronului Milos Baich i-se 
dăruesce dreptul de membru al casei de sus , 
şi acest drept se estinde şi la fiii lui de 
partea bărbătescă, pe cum şi la nepoţii din-
sulin baronii Milan şi Ivan Baich şi la de
scendenţii acestora. 

Cas de morte. Ananie Pop, parochul 
Giuluşului în tractul Ernotului la 28 Novem
bre 1895 a repausat în etate de 73 de anL 

în veci amintirea lui! 



PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

si diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Astfel religia creştină a chemat şi arta 
tn serviţiul sëu, şi pe cum a imprimat sci-
inţeî caracterul sëu creştinesc, întocmai aşa 
a făcut şi cu arta. înzădar se încercă dnil 
delà „Tel. Rom." a învinui biserica catolică 
cu aceea, că ea s'ar fi mestecat în lucruri 
de acelea, cari cad afară de sfera ei de com-
petinţă, şi „a cercat a-şi impune vederile 
sale" „pe alte te rene" . Da, biserica cato
lică a făcut-o acésta pe terenul sciinţeî, şi 
facêndu-o acésta nu s'a mestecat în lucruri, 
cari cad afară de sfera ei de competinţă, ci 
s'a adeverit a fi aluatul din Evangelie, şi 
sciinţei nu are să-1 pară reu de amesteeul 
acesta, căci el nici decum nu a servit spre 
„detrimentul sciinţei", ci din contră în urma 
acestei patrocinărî a sciinţeî din partea bi
sericii aceea a câştigat nespus de mult atât 
în privinţa intensivităţii, cât şi în cea a esten-
siuniî. Şi tot aşa s'a întîmplat şi cu arta. 
E a purtată pe aripile religiunii creştine, pe 
cari i-le-a oferit biserica catolică, s'a avîntat 
la o desvoltare aşa de sublimă, cât chiar şi 
numaî desvoltarea acésta póté să dovedescă 
tn chipul cel mai evident, că biserica cato
lică e pëtrunsà de Spiritul de viaţă făcetoriă 
şi de aceea e în stare, să verse viaţă şi în 
alte terene ale activităţii отепезсі , cari nu 
se ţin de „sfera teologiei". Pe cum am djs 
mai la deal, creştinismul e faptă, întrată în 
mod istoric în viaţa omenimii şi chiar for
mând istorie. 

Şi într 'aceea ce a făcut biserica resă
r i tenă? A fost un timp, în care biserica 
apusană a trebuit să-şî îndrepte aprópe totă 
activitatea sa spre a îmblândi popórele acelea, 
cari venind delà resărit şi delà médjínópte 
s'aă aşedat pe ruinele imperiului roman 
apusan şi ş i - a ă ridicat şie-şî împeraţiî 
de-asupra ruinelor acelora. Inundarea acestor 
poporë în apusul Europei n'a fost un rëu, 
ci s'a întîmplat după voinţa lui Dumnedeu. 
Biserica catolică a cunoscut-o acésta şi a 
făcut tot, ce era de lipsă, pentru ca împă
răţiile acestea noue să fie împeraţiî creştine 
chiar din temeliile lor. Şi până ce creşti
nismul în apus era cuprins eu lucrul acesta 
mare, până atuncia el în resărit a fost mai 
ferit de sguduirile produse prin migrarea 
popórelor şi a putut să cultive sciinţă şi 
arta. Şi el a şi făcut-o. Dovadă ne este 
despre acésta între altele Agia Sofia din 
Constantinopol. 

Dar pe încetul a început, să se pre-
gătescă desbinarea cea mare resăritenă, eră 
mai pe urmă ea în vécul al IX-lea s'a şi 
împlinit. De atunci biserica resăritului s'a 
asemănat omului mort. A cuprins-o înţepe-
néla aceea, care caracteriseză pe un om 
mort, şi ea s'a făcut asemenea mumiilor 
celor vechi ale Egiptului, cari mai grăesc 
următorimii numai prin inscripţiile înveli
şului sëu. Biserica acésta nefericita delà 
desbinarea sa şi până în diua de astădi n'a 
făcut alta, fără numai s'a mândrit cu glo
rioşii sei înaintaşi de dinainte de desbinare, 
dar ea însă-şi a stat cu manile în sîn. Ca 
şi cum numai înaintaşii aceia ar fi avut 
dreptul de a lucra întru mărirea lui Dum
nedeu, ori ca şi cum înaintaşii aceia ar fi 
isprăvit tot, ce putea să se facă întru mă

rirea lui Dumnedeu. Sleită ca şi dogmele ei 
stă ea amorţită şi respinge delà sine ori ce 
medicină, ce ar puté să verse într 'însa din 
nou spirit şi viaţă. 

De bogăţii a dispus biserica acésta, 
căci pe cum vom vedé mai târdiu, ea nu a 
fost alegătore de căi şi mijlóce, când era 
vorbă de a stórce din popórele sale bogăţii. 
Şi totuşi — 

„Astădji pornirăm pe un vaporaş erăşi pe 
Cornul de aur la deal. Ţinta acestei escursii 
ne era Fanarul, acest cuib faimos de vam
piri aï némuluï românesc. Până ce înainta 
vaporaşul strătăiând apele Cornului de aur, 
noi în butul larmei, ce ne întimpina din tóte 
părţiie, meditam asupra acelor vremi grele, 
cari s'aü ridicat din Fanar, ca apoi să se 
descarce preste sentinela latină delà gurile 
Dunării. 

„Dilele acelea de grele asupriri au 
trecut, dară nu fără de a lăsa în urma sa 
triste aduceri aminte şi rane grele. Şi cea 
maî grea dintre ranele aceste este cea a 
desbinării bisericesci, rana aceea, carea nici 
până în diua de astădi nu s'a vindecat. Să 
fie ea óre atât de învechită, încât să nu se 
mai potă vindeca ? Strămoşii Grecilor din 
Fanar au fost aceia, cari aă provocat desbi
narea aceea, şi ei aă tras după sine şi pe 
Români, ca după aceea să ie sugă chiar şi 
mëdua din ose. Şi acum, după ce Românii 
au scăpat de vampirii fanarioţi, el totuşi nu 
înceteză a se mândri cu moştenirea aceea 
tristă a Fanarioţilor, ca şi când ei ar fi în
dreptăţiţi la moştenirea acésta, şi ca şi când 
desbinarea aceea nu ar fi încă şi astădi blă-
stămul cel mai mare al némului nostru. Duin-
nedeule, ţine-va încă vecuri orbia acésta? 

„între meditărl de acestea am ajuns în 
Fanar. Pentru ca să ajungi la patriarchie, 
ai să treci prin nisce uliţl strîmbe şi cotite 
şi pline de murdărie. Unii фс , că numirea 
„Fanar" e forma prescurtată a cuvîntului 
turcesc „Fenaier", ce însamnă „loc de mur
dărie", îndreptăţirea acestei etimologii o 
vedi aci cu ochii şi o miroşi cu nasul. — 
Acuşi ajungi într 'o stradă eu ceva mai largă. 
Casele-s spoite aci cu o colóre întunecată, 
şi acésta dă locului o înfăţişare posomorită 
şi deprimătore. Mergênd mai departe dai 
de un zid înăltişor, preste care câţi-va ar
bori îşi înalţă vîrfurile. Zidul acesta a re o 
portă scundă. Treci prin porta acésta şi — 
te afli în faţa Vaticanului din Roma nouă. 
Dar te afli de odată şi în faţa unei desamă-
girl. Aşteptai, să vedi aci minuni şi să le 
admiri, şi afli adeverirea principiului pururea 
adevërat, că sumeţia duce la cădere. 

„Asta e dară biserica aceea, carea 
Grecii o numesc „Biserica cea mare", „Me-
gali Ecciisia" ? Ea e scundă, coperişul îl 
e de şindilă, şi arborii din juru-1 o fac, să 
samene a biserică sătenescă. Voiam, să in
trăm într'însa. Biserica era încuiată. Dară 
ce nu póté puterea bacşişului? Ne-a obser
vat fëtul şi a grăbit, să ne deschidă biserica 
spunêndu-ne într'aceea, că liturgia s'a îm
plinit deja, şi că Panagiotatosul, adecă pa-
triarchul petrece acum în vilegiatura sa de 
pe iusula Chalchi, una dintre insulele Prin
cipilor. I megali Ecciisia nu póté să cu
prindă mai mult de patru sute de persóne. 
E a e scunda şi întunecosă. Dóue rînduri de 
columne de lemn o împărţesc în trei năî. 

Ceea ce e nou în biserica acésta, are im* 
portantă numaî întru atâta, întru cât arată, 
cât de mare a fost căderea următorilor ne* 
demni al sfintului ïoan Crisostom. — 

„Altariul e simplu şi preste măsură 
prea serăcuţ pentru a fi altariul patriarchnlul 
„icumenic". Preste tot aşa se vede, că din 
sumele acelea colosale, cari le-au trimis că
lugării fanarioţi odinioră din principatele du
nărene în Fanar , patriarchil puţin ori aprópe 
nimica nu au folosit spre mărirea lui Dum
nedeu." M 

Asta e architectura, ce a creat-o Fa
narul „ortodox" în frunte cu următoriul lui 
Fotie. 

Adevërat, că mai ales în principatele 
dunărene s'a ridicat icî colé pe sama unor 
mănăstiri câte o biserică înzestrată în chip 
mai bogat cu podóbe. Dar zidirile acestea 
nu grăesc fără numai ochilor celor trupeşei 
şi desfăteză numai ochii cei trupeşei a{ 
omului : într'însele nu s'a întrupat vre-o idee 
religiosă, şi chiar de aceea ele nici nu pot 
să trezescă în sufletele ómenilor vre-o idee, 
carea să le înalţe spre cele dumnedeescî, 
Zidirile acestea desfăteză pe omul religios 
şi nereligios într'o formă, ele nu-ţi spun, că 
întemeiătorii lor au fost omeni religioşi, ci 
numai că au fost omeni bogaţi. 

Dar pictura? Luptele icouoclastice, 
acest prolog la desbinarea cea mare resări
tenă, s'au terminat cu învingerea icónelor. 
Dar ce Învingere a fost acésta? Cu Intro
ducerea serbătoril ortodoxiei în resărit s'a 
sfârşit ori ce desvoltare ulterioră a deposi-
tuluî de credinţă. Nimënuia nu i s'a mai con* 
ces, nu să schimbe în chip eretic credinţa defi
nită prin conciliile icumenice de mai înainte, 
dar nici să o desvólte mal departe în ace-
la-şî chip, în care s'a desvoltat ea mal în
ainte atât de frumos chiar în resărit. Şi 
amorţirea acesta teologică a resăritului a 
concădut chiar cu terminarea luptelor icono-
clastice. Nu e deci mirare, dacă tot atuncia 
şi pictura bisericescă a răsăritului s'a îm
brăcat îtitr'o formă stereotipă, în care nu se 
concedea maî mult nici o schimbare esen
ţială, îconele Mântuitoriului, ale misteriilor 
religiunii creştine şi ale sfinţilor tóte s'au 
băgat îu forma aceea stereotipă, carea nu 
voia să scie mal mult de nici o desvoltare, 
de nici uu progres. Starea ori şederea, îm
brăcămintea, ţinerea capului şi a manilor şi 
alte multe aù rémas de aci încolo stereotipe 
în icónele bisericilor resăritene. Şi unde nu 
se face progres, acolo trebue să se facă 
regres. Arta preste tot şi în special pictura 
în biserica resăritenă cea desbinată s'a ase-
menât unui vultur, căruia îl sînt tăiate ari
pile : ea a cercat neîncetat, să se avînte, dar 
încercările acestea sînt aşa de neîndemâna
tice, cât ele în loc de a înălţa minţile şi 
inimile privitorilor la meditare asupra celor 
cerescl, ÎI provocă la compătimire şi la rls. 

Ce vom puté să 4 ' c e m despre musica 
bisericescă? Moştenirea musicală, ce bise
rica resăritului a primit-o delà vécurile din
ainte de desbinarea sa, a fost cel puţin aşa 
de preţiosă, ca şi colecţiunea melodiilor Gre
goriáné din biserica apusului. Şi ce a făcut 
resăritul desbinat cu comóra acés ta? El în 
praxă din moştenirea sa a făcut o parodie 

*) Amintiri de călătorie, »Unirea« 1891. n. 30, 
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ridicolă a cuvintelor psalmistuluî aşa, cât 
acurn ar fi trebuit să se dică: „Domne, bu
zele mele veî deschide, şi nasul meu va vesti 
lauda ta." Nu noî o dicem acésta, ci o dice 
acésta Obedenariă, un fiă al bisericii române 
„ortodoxe" : „Şincai a deschis ochii tuturor 
Românilor; dar dacă el ar fi rëmas în satul 
seă şi dacă ar fi rëmas pravoslavnic, nu ar 
fi înveţat decât să tragă clopotele şi să 
cânte cu glas slobodit pe nas vecernia după 
obiceiul Grecilor." l ) O atare musică bise
ricescă în loc să misce, să trezescă şi să în-
sufleţescă pe omeni la glorificarea lui Dum
nedeu şi a iubirii lui părintesc!, a trebuit să 
le adormă sufletele şi să stingă în inimile lor 
chiar şi schinteuţa cea mai de pe urmă a 
credinţei celei vii. Ce bogăţie de idei de 
cele mai sublime cuprinde cultul acela dum-
nedeesc, pe care l-am moştenit delà biserica 
resăritenă cea odiuioră atât de gloriosă! Ce 
motive puternice se imbie în acest cult pe 
sama musicii! Şi biserica cea desbinată a 
resărituluî în loc să ţi-le împărtăşescă îm
brăcate în tonuri, caii să te misce, să te 
sgudue, să te însufleţescă, le-a îmbrăcat într'o 
haină musicală monotona şi t răgănată, ne
vrednică de religia creştină şi potrivita numai 
vre unei religii fataliste. 

In sfârşit unde e poesia, despre care 
biserica „ortodoxă" mândrindu-se ar puté să 
zică, că ea a născut-o şi a crescut-o? Pe 
timpul, in care biserica resăritenă încă nu 
sfăşiase unitatea hainei lui Christos, în sinul 
bisericii acesteia s'a desvoltat un cult dum-
nedeesc mal dramatic şi mai plin de frum-
seţă poetica decât ori care cult din lume. O 
bogăţie nespus de mare de motive ideale 
cuprinde cultul acesta pentru omeni, cari ar 
fi fost capabili de a primi motivele acestea 
şi de a le valora în o literatura poetieă. 
Dar biserica „ortodoxă" n'a fost In stare, să 
nască atari bărbaţi , n'a fost în stare, să 
creeze o literatură poetică şi să-I imprime 
caracterul sëu creştinesc. 

Astfel s'a adeverit, că biserica „orto
doxă" e asemenea smochinului din vie, la 
care domnul viei „a venit căutând roda întru 
el şi nu a aflat". Rodele acestea constituesc 
istoria. Cum ar fi putut dară biserica acesta 
Bă dăruescă pe poporul român cu istorie ? 

(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

Ajunşi la locul, unde aştepta tinërul 
Cabil, lucrul cel dintâiă al lui Sven a fost, 
să grijescă de cei răniţi. 

„Etă ocasiune forte bună spre a arëta, 
de ce am înveţat medicina !" dise- el rîdênd 
şi apucându-se, să lege pe cei răniţi. Preste 
tot ranele nu inspirau cine scie ce temeri. 
Mal îngrijitore se părea lovitura, ce o pri
mise Jocerau la cap, dar şi rana acésta o 
cusu Sven în grabă, căci la plecare se în
grijise, să aibă cu sine uneltele trebuincióse. 
Cercetă apoi rana lui Eugen şi îi spuse rî
dênd, că de ar fi îu Paris, l-ar face, să-şi 
porte mâna în legătură şese septëmânï, ceea 
ce sigur ar face mare furóre şi i-ar câştiga 
titulul de leul фіеі . 

„Ţie-ţi e uşor, să rîdi," replică Eugen, 
„căci după cum mi-se pare, tu eşti singurul, 
care n'ai primit nici o rană." 

„Nu, etă nici Arabul nu e rănit. Ade-

•) La Nilles, Symb. I. p. 364. 

vărat înse, că eu nici nu l-am vëdut de loc, 
de când am început a ne încrucişa săbiile." 

„Nu l-al vëdut," răspunse acesta, „căci 
Arabul are minte, el nu se bate aşa prost 
ca un Francez. Cu tote acestea gândesc, 
că a făcut mai mulţi ómeni incapabili de 
luptă decât voi toţi." 

„Da," începu Eugen. „Eă am să-i fiă 
forte recunoscător. Căci chiar më atacase 
un ştrengar aşa de mare ca Sven. . . . " 

„Ce dici?" îl întrerupse acesta rîd_ênd. 
„Mulţămesc de compliment!" 

„Мё atacase, die, un Nubian mare, şi 
nu me puteam apëra decât cu mâna stingă, 
când de odată se audi din tufiş un pocnet, 
şi duşmanul meu se tăvăli lângă mine, fără 
de a mal face ori dice ceva." 

„Dar uitasem, să vë recomand pe fiica 
mea," djse Jocerau. 

„Nu e de lipsă," răspunse Sven. „Dacă 
ar fi ceva de dis, atunci ar trebui să-mi cer 
scusele, că am întrat în locuinţa dînsei nóptea 
aşa de neîndatinat." 

„Din contră îţi sînt forte recunoscetóre, 
dumnul meu," dise Bianca intin4êndu-ï drépta, 
„că ţl-al espus viaţa pentru o necunoscută, 
de care nu sciai altceva, decât că e forte 
nenorocită." 

„Da," dise şi Jocerau, „dl Sven e 
acela, căruia în rîndul cel dintâiă e de a se 
mulţămi eliberarea ta. O spnn spre ruşinea 
nostră, că noi perdêndu-te pe tine n 'am făcut 
altceva, decât ne-am tras de per şi ne-am 
tânguit; el înse a venit cu Eugen din Paris 
şi a organisât espediţiunea acésta, ér noi 
simplu l-am urmat." 

„Me rog,, nu-mi atribuiţi prea multe!" 
rëspunse Sven. „Eă am plecat, pe când nu 
sciam nëcasurile şi perieulele pustiei. Cine 
scie, cá de le-aşi fi sciut, plecaţ-aşî fi ori ba ?" 

„Lasă, lasă!" dise Eugen. „Nu fi aşa 
modest! Adu-ţi numai aminte, cum şedeam 
in cafenea, şi cum eă desperasem cu totul, 
ér tu, fără de a esita nici măcar un minut, 
ai fost gata de plecare!" 

„Şi tu le măresc!, iubite priet ine! Adu-ţi 
numai aminte, cum më urîsem atunci în 
Paris, şi cum îmi păru atunci pustia cu tote 
piricolele ei o ţară de aur!" 

„Din tote acestea véd, ori ce ai dice, 
că eă am multe, forte multe de a-ţî mul
ţămi!" dise Bianca. „Şi pe când dta te în
cerci, să slăbesci datorinţa, ce o am de aţi 
fi recunoscetóre, pe atunci eă simt, că ar 
trebui altcum să esprim mulţămită mea, nu 
numai aşa, cum o pot face cu graiul meu." 

„Să le lăsăm aceste, domniseră. Etă 
toţi aceşti ómeni nobili, cari sînt aci, îşi fă
cură datorinţa alăturea cu mine. Eă ar trebui, 
să-ţî fiu recunoscător, că mi-ai dat prilej, să 
fac o faptă de acelea, de cari doresce fie
care Norvegian. Şi acum scusaţi-mă. Etă 
se apropie bunul chasseur, cel ma! peri
culos rănit dintre toţî, care nu se mai putu 
ţine pe şea, ci e adus de sergentul seă. Ve
deţi bine, că am datorinţa, să alerg la el, 
să-I văd ranele !" 

într 'acestea tristul convoiă sosi. Chas-
seurul fu aşedat jos şi desbrăcat, şi Sven 
îngenunchiă şi-i cercetă ranele. Bietului sol
dat ii mersese reu de tot. El a fost atacat 
de odată de trei Nubianî, cari l-ar fi omorît, 
dacă Jocerau n 'ar fi alergat în ajutorul lui. 
în acésta luptă neegală fusese forte greu 
rănit. 

„A perdut mult sânge," dise Sven, 
după ce-1 visita cum se cuvine. „Sper înse, 

să-1 vindec, căci el e de o construcţie forte 
tare. Numai aşa se póté esplică faptul, că 
cu totă perderea de sânge, ce a îndurat, şi 
cu totă rana asta din şold a putut să înca
lece şi să desealece." 

„Nu e cine scie ce lucru mare," observă 
sergentul. „Etă o mică sgăriătură." 

„Cam mică!" reflectă Sven clătinând 
din cap. „Aşa de mică, cât îi va fi impo
sibil de a mai servi ca soldat." 

„Nici nu va mai trebui," întrerupse Jo 
cerau. „Până ce voifi mai avé la casa mea 
o bucată de pâne, voiu împărţi-o cu acest 
viteaz !" 

Sven dispuse apoi, ca din parii şi pânza 
corturilor să se facă o năsălie, pe care "să 
fie aşedat rănitul chasseur. Lucrul acesta 
se şi făcu iute de tot, căci nimeni dóra ca 
soldatul francez nu e mai dibace în astfel de 
lucruri. 

în vreme ce soldaţii lucrau la năsălie, 
sergentul se apropia de Sven şi i comunică, 
că mai mulţi Negri aă părăsit oasa călări. 

Sven nu puse mult pond pe împărtă
şirea acésta, Arabul din contră la audul celor 
spuse de sergent făcu o faţă posomorită. La 
început el vorbi ceva încet cu Roxána, apoi 
se sui pe o movilită şi privi în jur . Multă 
vreme stătu el acolo răzimat pe puşcă, şi se 
iviră zorile, când în sfârşit veni erăşi între 
soţii săi şi le ф а е c u v o c e t r ămură tore : 
„Cătră apus, tot cătră apus să fie calea 
nostră!" 

în curênd mica cetă se puse în mişcare, 
dar în o mişcare lină şi încetă, căci fiesce 
care avea câte o rană, care-ï causa dureri . 
Chiar şi asinii de abia păşiaă spre a nu 
pricinui dureri nouă bietului chasseur. 

(Va urma.) 

Eucharistia şi martiriul. 
(Continuare.) 

Martorul cel mal de frunte îu cestia 
de faţă e s. Ciprian. Când adecă după sfâr
şitul cel tragic al lui Deciă biserica e ra 
ameninţată din nou cu o persecuţiune, Ci
prian adună un sinod spre a se sfătui, cum 
au să se tracteze intre atari împrejurări acei 
creştini numeroşi, cari au fost eătjut delà 
credinţă pe timpul persecuţiunii lui Deciu. 
„Mai înainte," aşa notifică Ciprian Papei 
Cornelia resultatul sfătuirilor sinodale, „mai 
înainte hotărîserăm, ca acela, care în urma 
năvălirii persecuţiunii a fost învins de cătră 
inimic şi a fost cădut delà credinţă, să per-
curgă întreg restimpul pocăinţe! depline, şi 
numai în caşul bolnăvirii primejduise să i-se 
împărtăşescă pacea înainte de morte." — Dar 
acum s'a schimbat starea lucrurilor. După 
ce vedenii dese ne admonieză, să fim gata 
la o luptă nouă, acum toţi ostaşii lui Chri
stos, cari sunt dornic! de luptă, aă să se 
adune în tabăra Domnului. De aceea acum 
celor căduţi în presecuţiunea Iu! Decin să 
li-se împărtăşescă pacea îndată. — Căci dacă 
îi îndemnăm la luptă, atunci nu ne este ier
tat, să-i lăsăm fără de arme şi de pregătire 
la luptă." Şi ce fel de arme să li-se dea? 
„Cu arma de apărare a trupului şi sângelui 
Iu! Christos avem să-i provedem, şi pentru 
că Eucharistia se sevârşesce cu scopul, ca 
gustarea ei să ne oferescă scutire, de aceea 
no! toţi, car! voim să stăm siguri înaintea 
inimicului, avem să ne întrarmăm cu armă 
de apărare a saturări! prin Domnul. Căci 
cum putem să-i învăţăm şi să-i îndemnăm, 
ca el în mărturisirea numelui lui Isus să-şi 
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verse sângele, dacă le denegăm sângele lui 
Christos înainte de luptă ? Ori ce pregătire 
a lor la paharul martiriului ar fi aceea, dacă 
le-am denega dreptul de a gusta mal îna
inte cu celalalt! paharul Domnului?" „Să 
nu se obiecţioneze, că cel ce sufere martiriul, 
acela se boteză în sângele sëu, şi că de pa
cea din partea episcopului nu are lipsă acela, 
care în scurtă vreme va posede pacea în 
gloria ceriului şi va primi delà îndurare rës-
plată mai mare. Căci mal întâiu nu póté 
fi capabil de martiriu acela, pe care nu-1 
tntrarmeză biserica pentru luptă, şi puterea 
Spiritului are să îmbrâncesc», dacă nu o sus
ţine şi nu o învăpăeză primirea Euchari-
stief." 

Aşa se esprimă s. Ciprian in numele 
unui sinod de 42 episcopi. El spune ca un 
lucru cunoscut de toţi şi înţeles delà sine, 
că forţa spre primirea martiriului are să se 
scotă ca dintr'o fântână mai pe sus de tote 
din gustarea Eucharistie). în Africa acea 
convingere a trebuit deci să esiste deja de 
multă vreme şi să fie fost forte răspândită. 
Spre a releva cuminecarea sacramentală, 
simbolul comuniunii cu biserica, adevărat că 
esista şi un motiv estern, de órece era vor
bă de primirea In comuniunea bisericescă 
esternă. înse nu singur numai motivul estern 
a fost acela, care a dictat sfîntului Ciprian 
atarî cuvinte. I-le-a dictat convingerea cea 
mai intimă a inimii; căci şi de alte ori cu 
prilejuri de tot diferite de cel de faţă î-au 
curs din penă atarî cugete. Aşa p. es. în 
renumita lui epistolă despre s. liturgie. în 
Africa nisce „omeni simpli", pe cum îi nu
mesce Ciprian, au ajuns la idea, că trebue 
să corespundă mal bine deplinirii creştinesc!, 
dacă sf intajertfă s'ar sevârşi cu apă în loc 
de vin. Pentru unîl credincioşi era afară de 
aceea un lucru molest, dacă el des de dimi
neţi, viniaù delà s. liturgie, şi mirosul de 
vin, ce le leşia din gură, îï vëdia, că sunt 
creştini, ori deştepta în vre un alt chip su-
spiţiune. Ciprian cercă deci a înveţa pe 
aceşti rătăciţi, şi fiindcă îşi aduce aminte cu 
durere de urmările acestui abus, îndată i-se 
présenta înaintea sufletului din nou cugetul 
la s. Eucharistie ca la forţa martirilor. „De 
aci urmeză apoî, că fraţii în timp de perse-
cuţiuue nu vor mai mult să lea asupră-şl 
patimile lui Christos, fiindcă la jertfă an în-
veţat a se ruşina de sângele lui Christos. — 
Sau cura vom puté să vărsăm sângele nostru 
pentru Christos, dacă ne ruşinăm a bé sân
gele lui Christos?" x) Admoniând el pe cre
dincioşii cetăţii Thibaris, să fie statornici în 
persecuţiunea, ce se apropie, îndată la înce
putul epistolei sale îi îndrumă la sfînta 
Eucharistie ca la isvorul statorniciei, ca 
apoi să sfârşescă admoniarea sa episcopescă 
cu aceea-şi îndrumare. Pe luptaciî lui Chri
stos îi provocă acolo, să se intrarmeze cu 
platoşa dreptăţii, cu pavăza credinţei şi cu 
coiful mântuirii, şi apoi continuă: „Săîntrar-
măm drépta nostră şi cu sabia cea spirituală, 
pentru ca ea să refuse cu bărbăţie a jertfi 
idolilor ; pentru ca ea, carea primesce trupul 
Domnului, aducendu-şi aminte de Eucharistie 
să cuprindă pe Christos, ca mal apoî să pri
mescă delà Domnul răsplata cununii celei 
ceresci." a ) „Cine ne va despărţi de drago
stea luî Christos," dice el airia, „necasul, au 

t 

') Ep.63, §. 16. 
«) Ep. 58, §. 9. 

Imbuldela, au góna, au fómea, au primejdia, 
au sabia? Nimica din tote acestea nu póté 
să ne despărţescă, dacă credem, nimica din 
tote acestea nu póté să ne smulgă delà ea, 
dacă suntem uniţi cu trupul şi sângele lui." *) 

(Va urma). 

Bibliografie. 
A apărut fasc. V. din „Istoria tmpera-

tului Traian, traducere de P. Broştean, şi 
cuprinde punctele mai însemnate din admi
nistraţia statului la Eomani. Se înşiră aci 
drepturile împăratului, patricianil, dreptul ci
vil, apoi urmeză părţile mai însemnate din 
legile romane. 

Desvoltarea gustului de cetire a luat 
la noi un avînt forte îmbucurător. Dovadă 
e Împrejurarea, că librăria Müller din Bucu
resci, care a început a eda o „Bibliotecă pen
tru toţi", a scos până acuma 25 numeri, fie 
care de preste 100 de pagini, pe cari ÎI vin
de cu câte 16 cr. esemplarul. Şi număr de 
numër se publică cărticele tot mal bune şi 
mai interesante. Din cele apărute mai de 
curând însemnăm aci : Legende istorice, de D. 
Bolintineanu, cuprin4ênd 31 bucăţi din cele 
mal alese. Ombra, roman de A. Gennevraye, 
de o gingăşie nespusă şi plin de înveţături. 
Traducţia făcută de dl Stancescu e forte fru-
mosă. Din viaţa meseriaşilor, cuprindênd 
patru novele scrise de un tinër scriitor din 
Bănat Ion Popovid repausat anii trecuţi. Dl 
Maiorescu, care face introducerea şi biogra
fia scriitoriulni, laudă mult scrierile acestea, 
în cari te îneântă liniştea intensivă a stilu
lui, plasticitatea descrierii şi limba adevărat 
românescă. Din partea nostră nu putem, 
decât să întărim cele dise de dl Maiorescu 
şi să recomandăm cărticica acésta mai cu sa
mă fraţilor din Bănat şi meseriaşilor. A mai 
apărut apoi Partea II. din Povestea vorbii de 
Anton Pann, colecţie bogată şi pteţiosă de 
proverbe „de prin iume adunate şi erăşl la 
lume date". Nu preste mult va ieşi şi par
tea III . din acesta scriere, în carea, — dice 
neuitrttui Alesaiidri, — găsim spiritul şi în
ţelepciunea Românului. Cu preţul de 48 cr. 
va puté avé fie care opera întrégà. Numeri 
singuratici din acesta „Bibliotecă" interesantă 
se pot procurii şi delà Tipografia Seminarială 
din Blaş cu preţul de 16 cr. 

Щ р - A apărut "ţpţ 
Calindariul „ U n i r i i " 

pe anul 1896 
îu frunte cu portretul î. P. S. Domnului 
Mitropolit şi avênd urmâtoriul cuprins: 

Partea calendaristică: Regentul anului, 
Date calendaristice, cele patru anutimpurl, 
starea climatică, sărbători şi dile schimbătore, 
Posturile, cele 12 luni. 

Geneologia casei domnitqre. Provinţa 
mitropolitană gr. cat. de Alba lulia şi Făgă
raş, cu înşirarea membrilor capitulări, aseso
rilor consistoriali, oficialilor archidiecesanï, a 
tribunalelor matrimoniale, esactoratul, admi-
stratoril fondurilor, profesorii delà tote insti
tutele de învăţâmînt, a superiorilor delà Se
minare şi Internate, apoi a tuturor preoţilor 
din Archidiecesă după protopopiate cu indi
carea comunei (românesce şi unguresce şi cu 
arëtarea poştei), în care sîut dispuşi, a pro
topopilor, diecesele sufragane. împreuna cu 
însemnarea locuinţe! lor (de asemenea româ
nesce şi unguresce şi cu posta ultimă). La 
finea fie cărei diecese apoi e însemnat şi 
numërul credincioşilor după ultimele sché
matisme. 

Partea literară cuprinde: Schiţa bio
grafică a î . P. S. Sale Dr V. Mihályi. — 
Imnul cântat la întronisarea Mitropolitului. — 
Despre băncile Raiffeisen. — „Doină", o 
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frumosă poésie de poetul ardelean George 
Coşbuc. — Nóuele legi bisericescl, cuprindênd 
inviaţiuni practice atât de lipsă preoţilor noştri 
spre a sei, ce posiţie să lea faţă de legile 
cele nóue. — Apoi diverse anecdote şi sfaturi. 

La urmă se dau informaţiuni scurte 
referitóre la postă, telegraf şi telefon. Urmeză 
scala timbrelor şi consemnarea tîrgurilor, făcută 
după datele oficióse. 

Se află de vlndare la Tipografia semi
narială din Blaş şi costă 30 cr. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Editor şi redactor réspundëtorr 
D r . Victor Szmigeiski. 

Anunţ de esarendare. 
Móra cu patru petri de pe Tlrnava mare 

din Mănărade în apropiarea Blaşului, carea 
este proprietatea dominiului mitropolitan din 
Blaş, dimpreună cu casă de locuit şi pivniţă, 
cum şi cu tote apartamentele se dă în arîndă 
pe calea licitaţiunii publice pe periodul de 
3 ani, începênd din 1 lanuariu 1896 st. n, 

Licitaţiunea se va ţine în 21 Decembre 
a. c. st. n. la 2 óre p. ш. la curtea mitro
politană în cancelaria advocaţială. 

Suma de strigare este 4000 fl. 
Doritorii de a licita au a depune un 

vadiü de 10 °/ 0 în bani gata ori hârtii de 
valóre. 

Numai oferte sigilate, provëdute cu vá
diul de 10 °/o, în cu re se va oferi suma 
fixă, şi oferentul va declara, că cunósce con-
diţiunile licitaţiunii, se vor lua iu considerare, 
şi aceste încă numai întru atâtn, îu cât cel 
puţin cu 24 de óre înainte de djua licitării 
se vor fi subşternut. Dominiului mitropolitan 
diu Blaş. 

Condiţiunile de licitaţiune şi până atunci 
se pot vedé în cancelaria subscrisului. 

Blaş la 11 Decembre 1895. 

Vasiliu Oltean 
(39) 1—1 advocat archidiecesan, 

Nr. 4579—1895. (37) 2—3 

Concurs. 
Spre ocuparea dotaţiunii anuale din 

fundaţiunea Filipaniană de 32 fl. 55 cr. v. a., 
care a devenit vacantă prin mór t a a proto
popului Buzei loan Filipan, se deschide con
curs până la 31/19 Decembre 1895. 

Concurenţii au să documenteze: 1. că 
se ţin de clerul român greco-catolic; 2. că 
sunt consângeni cu fundatorul de pie me
morie Basiliu Filipan câudva Preposit capi-
tular în Blaş. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinuta în 
26 Novembre 1895. 

Viotor Mihályi m. p. 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-lulia şi Făgăraş. 

Spre binevoitrjre atenţiune. 
Susbcrisul aduc la cunoscinţă On. Public 

din loc şi jur , că mi-ain deschis uu 

atelier de orologerie 
în piaţă (casa dnei Ciato). Primesc tot felul 
de orológe pe cum şi maşini de cusut spre re
parare pe lângă preţurile cele mal moderate. 

Pentru tote lucrurile Ieşite din atelierul 
meù dau garantă de un an. 

Rugându-më pentru spriginul On. Public 
semnez 

Blaş In Decembre 1895. 
cu distinsă stimă 

(38)2—3 li. J. Dressnandt 
orologer. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


